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TEATRUL NAŢIONAL DIN CARACAL 

- O BIJUTERIE ARHITECTURALĂ A SECOLULUI XIX 

  

                                                                                        DANA ROXANA  NICULA 

Muzeul Romanaţiului - Caracal  

 
NATIONAL THEATRE FROM CARACAL – AN ARCHITECTURAL JEWELRY IN THE 19th  CENTURY 

ABSTRACT 

Built in late-baroque style according to the plans of the Austrian architect Franz Billeck, the Theatre from 

Caracal, inaugurated on 14 october 1901 at the presence of the politician Take Ionescu, lodged in time famous bands 

and actors – Alhambra, Cărăbuş, George Vraca, Dina Cocea and others. Placed on the historical monuments list, the 

building has known, starting with the fifth decade of the past century, some restoration campaigns, restoration which 

was finalized only in December 2008. 
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În Caracal, potrivit documentelor de arhivă şi articolelor din presa vremii, reprezentaţiile 

cu trupe de teatru ambulant sau cu actori de renume au început în cea de-a doua parte a secolului 

XIX. Spectacolele se desfăşurau în berării, cafenele şi în grădini de vară. După anul 1880, 

Caracalul a fost vizitat de renumite trupe teatrale şi muzicale, cu artişti precum Creţu, Matei 

Millo, Anestin, Marinescu, Leonescu - Vampiru, Vernescu şi Grigoriu, care, începând din anul 

1883, dădeau spectacole în Teatrul Vechi, amenajat cu scenă şi „loji lucrate din scânduri, 

îmbrăcate în hermină roşie”, în grajdurile lui Iorgu Jianu, situate pe strada Carpaţi nr. 21. 

La 14 iulie 1896, s-a pus piatra fundamentală a Teatrului Naţional din Caracal, menit a 

duce la propăşirea culturii locuitorilor oraşului. Impunătorul edificiu s-a realizat după planurile 

arhitectului austriac Franz Billeck, antreprenorul lucrărilor de construcţie fiind italianul Retzieri 

S. Mariani. 

Clădirea teatrului, construită în stilul barocului târziu, se caracterizează printr-o mare 

bogăţie de ornamente, atât la exterior cât şi în interior, un „teatru cochet împodobit cu stucaturi 

şi inscripţii, care cheamă trupe şi o intenţie bună de care trebuie să se ţină seamă”, după cum 

aprecia Nicolae Iorga. Are în compoziţie coloane angajate, capiteluri, ancadramente, statui, 

balcoane, cupole şi mari panouri pictate reprezentând scene idilice şi pastorale2. 
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A fost inaugurat la 14 octombrie 1901, deşi Take Ionescu, aflat în campanie de alegeri în 

mai 1899, din partea Partidului Conservator, în încheierea discursului său ţinut în noul teatru 

spunea că: „ inaugurez teatrul şi sper că amintirea despre el va fi întotdeauna vie în inima 

caracalenilor de câte ori vor vizita teatrul”3. 

Având o capacitate de peste 500 de locuri, teatrul din Caracal s-a bucurat de atenţia celor 

mai de seamă personalităţi din viaţa culturală şi politică a vremii. Pe scena teatrului au evoluat 

renumitele trupe Alhambra, Cărăbuş, Gioconda, Compania dramatică Bulandra, Teatrul Maria 

Filotti, Teatrul Naţional din Bucureşti, Teatrul Naţional din Iaşi, Societatea dramatică din 

Craiova, Opera italiană a lui Massini. Au cântat Niculescu Basu şi Nora Marinescu. Un anume 

Zeforis scria la data de 27 august 1905, pe o ilustrată înfăţişând teatrul: „Iată şi şcoala de 

corecţiunea moravurilor, pe care mulţi o iau drept local de amuzament, spre a-şi goni plictiseala 

din viaţa banală şi atât de comună!” ( Fig.1a, 1b). 

Pe scena teatrului, au conferenţiat mari personalităţi ale ştiinţei, artei şi literaturii, precum 

Nicolae Iorga, A. D. Xenopol, Octavian Goga, Vasile Pârvan, Nicolae Titulescu şi Tache 

Ionescu.  

Sala teatrului a găzduit de-a lungul anilor trupe mari şi actori reprezentativi ai 

dramaturgiei româneşti, precum George Vraca, Grigore Vasiliu Birlic, Dina Cocea, Constantin 

Nottara, Constantin Tănase4. De asemenea, presa vremii consemnează faptul că marele nostru 

violonist George Enescu a susţinut mai multe concerte în sala teatrului. La 21 ianuarie 1915, 

„celebrul Enescu a dat o reprezentaţie la Teatrul Naţional din Caracal nu în folosul său 

personal ci pentru a se cumpăra o orgă la Atheneul din Bucureşti”5. În anul 1928, presa 

consemna prezenţa pe scena teatrului caracalean a artistului comic Tănase6. 

Între anii 1959-1960, s-a făcut restaurarea monumentului. Lucrările de artă plastică au 

fost încredinţate unor colective de artişti, membri ai Fondului Plastic, care au acoperit frescele 

originale şi au introdus teme noi, contemporane. Sala de spectacole a fost decorată de colectivul 

de pictori alcătuit din Ion Musceleanu, Ion Mişa, Alin Gheorghiu, Silviu Marin, Sabin Bălaşa, 

Simion Chintilă, Ion Sălişteanu şi Iacob Gheorghe. Foaierul teatrului, ce înfăţişează aspecte din 

viaţa socială, a fost pictat de Jules Perahim, Roni Noel, Gheorghe Tofan, Teodor Catană şi A. 

Stoicescu. Pe frontonul teatrului existau patru statui alegorice. Fiind în parte avariate, s-au 
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executat altele de către sculptorii Vasile Năstăsescu ( simbolul picturii), Nicolae Enea ( simbolul 

muzicii), Rodica Severineanu ( poezia) şi Nartin Laizer ( teatrul).  

Clădirea a fost construită iniţial pe un teren nisipos şi fără o structură de rezistenţă 

adaptată acestui tip de teren, motiv pentru care, în anul 1986, s-a decis construirea unei structuri 

de rezistenţă şi mutarea teatrului cu aproximativ 60 de metri.  

Teatrul a fost închis atunci, iar autorităţile comuniste chiar alocaseră trei milioane de lei 

pentru lucrările de consolidare, care au fost tergiversate şi deosebit de lente, iar imobilul nu a mai 

fost mutat ( Fig. 2).  

În anul 1994, au început lucrările de recondiţionare a interiorului. În luna ianuarie 1995, 

din cauza neglijenţei unor muncitori, s-a produs un incendiu la scenă. De atunci, această bijuterie 

arhitectonică a oraşului s-a aflat, până în anul 2007, într-o perpetuă stare de cvasireparaţie 

capitală, cu intermitenţe determinate de lipsa unor fonduri suficiente pentru finalizarea lucrărilor 

începute. În martie 2007, ca urmare a alocării de către Ministerul Culturii 

a fondurilor necesare au reînceput lucrările de reparaţii. 

 Suprafaţa clădirii teatrului este de 685 mp, aria desfăşurată fiind de 1. 485 mp. Până pe 

data de 19 decembrie 2008, când a avut loc inaugurarea în prezenţa ministrului culturii şi 

cultelor, Adrian Iorgulescu, s-a lucrat la infrastructură, structura de rezistenţă, arhitectura 

interioară şi exterioară, au fost restaurate componentele artistice, pictura coloanelor şi stucatura 

fiind restaurate la valoarea reală, placarea făcându-se integral cu foiţă de aur (Fig. 3). 

 Picturile interioare au fost realizate de artiştii plastici Ion şi Elena Gabriela Drăghici, la 

stucatură şi pietrărie folosindu-se piatră naturală adusă din Munţii Dobrogei ( Fig. 4a, 4b, 4c). 

  Scena având o suprafaţă de aproape 150 de metri pătraţi, a fost refăcută în totalitate din 

lemn de pin siberian, recunoscut pentru calităţile acustice, fiind dotată cu aparatură modernă ( 

Fig. 5). Fiecare  încăpere a teatrului a fost dotată cu mobilier nou. Sala de spectacol are acum un 

număr de 208 locuri, fiind prevăzută cu aparatură electronică, instalaţii de sonorizare şi iluminat 

moderne ( Fig. 6a, 6b). 

Încălzirea este asigurată de patru centrale termice în cascadă, întregul edificiu dispunând 

de un generator electric de rezervă pentru cazul în care s-ar întrerupe accidental alimentarea de la 

reţea. 
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 În holul teatrului se află două busturi ale unor mari personalităţi culturale caracalene, 

compozitorul Radu Şerban şi poetul Virgil Carianopol, opere ale sculptorului Lucian Ţăran.   

 Clădirea teatrului din Caracal  se află pe lista monumentelor istorice, având codul de 

identificare OT- II- m - A - 08731. 

 După aproximativ 22 de ani, caracalenii se pot bucura în sfârşit de superba clădire a 

teatrului, care,  asistând la un spectacol, te face să crezi că trăieşti în perioada interbelică. 

 

Note 

1 Mişu Slătculescu, Da'le Teatrului la Caracal, Caracal, 2002, p. 17. 
2 Aurelia Mincă, Mihai Butoi, Monumente istorice şi de artă din judeţul Olt, Bucureşti, 1984, p. 68. 
3 Romanaţii, din 24 mai 1899. 
4 Romanaţul, din 9 martie 1914. 
5 Romanaţul, din 2 februarie 1915. 
6 Romanaţul, din 26 februarie 1928. 

 

 

 Lista ilustraţiilor: 

 Fig. 1a. Teatrul din Caracal în anul 1902. 

 Fig. 1b. Teatrul din Caracal în anul 1905. 

 Fig. 2. Teatrul din Caracal în anul 1986. 

 Fig. 3. Teatrul după restaurare. 

 Fig. 4a. – 4b. Teatrul din Caracal – pictură interioară. 

 Fig. 4c. Teatrul din Caracal – coloana interioară. 

 Fig. 5. Teatrul din Caracal – sala şi scena. 

 Fig. 6a. – 6b. Teatrul din Caracal – aspecte sală. 
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